

市民热线

6688 6688

瑞安报网:www.rarbcn

2010年7月 16日
星期五 庚寅年六月初五
总第4161期 今日16版

瑞安日报

浙江日报报业集团主管 瑞安日报社主办 国内统一刊号 CN33-0102

livex生活秀

中国驰名商标

www.livex.com.cn

Tel:0577-65609860 65608177

诚邀加盟

每月15日是“信访矛盾化解日”

市领导带队到街乡驻点接访，群众说

“在家门口就能见到市领导，真好！”

■记者 郑拥拥 实习生 邵璇

昨天是个特殊的日子。这天上午，安阳、潘岱、塘下、汀田等13个信访重点街乡各迎来了一批老朋友——由市领导带队、相关部门负责人及律师组成的信访矛盾化解组。他们对所到的街乡非常熟悉。因为，从去年7月份开始，每月的15日8时半，他们都会准时来到信访室，倾听民声，化解民忧。

掐指算来，这已是第13个“信访矛盾化解日”了。正在潘岱街道等候接访的一位40来岁的妇女深

有体会地说：“我们就是跑到市政府大院，也不一定能见到市领导；现在只要算准日子，在家门口就能向市领导反映问题。这样的制度真不错！”

这个被群众充分肯定的“信访矛盾化解日”制度，到昨日刚好已经实行一周年。一年来，蒋珍明、陈建明、叶世林、叶建辉等市领导，每月带队分赴联系乡镇驻点接访、重点约访，共接待群众449批次1694人次，已化解问题113个。

没有把好脉，怎可急下方

“信访矛盾化解日”制度的推出，和市委书记蒋珍明的几次接访有关。

每月15日，市委、市政府各有一位领导轮流在市信访局接访大厅，现场接待来访群众。这个制度在我市已施行多年，对于了解社情民意，化解各种矛盾纠纷，维护社会稳定和谐，促进经济社会发展发挥了重要作用，也得到很多群众的信任和欢迎。

在蒋珍明坐堂接访的几次，他总是详细倾听来访者的诉求，和部门负责人、律师商讨解决方法，尽量把准脉开好方。但去年上半年的某月15日，来访群众特别多，足足有50多批次。当日的接访步骤相当快。“请某某镇牵头调查，尽快给予答复。”“请某某局长协调落实。”……由于时间不够，为了让每位群众的诉求都得到反映，蒋珍明不得不在简略了解群众反映的情况后，把有关信访件批转相关街乡、部门办理。对这种工作处理模式，蒋珍

明非常不满意，“没有到一线深入调查，只听一面之词，情况都还没彻底了解，不可能有好的解决办法！就像医生坐堂，脉都还没把准，怎么能开出对症下药的好方子？”

基层是产生利益冲突和矛盾的‘源头’，要化解矛盾，何不变群众上访为领导下访，走进矛盾，走进一线，把矛盾解决在基层，把问题化解在初始状态……”于是，市信访局深入调研提方案，常委会专题研究讨论，“信访矛盾化解日”制度浮出水面：每月15日这天，市委、市政府不安排其他的会议、活动，专门安排一天的时间，让广大领导干部集中时间、集中精力，深入联系乡镇（街道），全力做好信访矛盾化解工作。在一线接待群众来访的同时，可以有针对性地约访重点信访人，协调解决矛盾；可以带案下访，针对上级交办的信访事项，广泛听取群众意见，剖析问题症结，研究解决方案。

干部沉下身去，直面矛盾问题

把接访时间、地点、人员通过媒体等渠道公示后，去年7月15日，市党政领导分别深入各自联系的信访重点乡镇（街道），拉开“信访矛盾化解日”活动的序幕。在市领导的带领下，各地各部门积极参与，“信访矛盾化解日”活动迅速形成上下联动的良好局面。据市信访局统计，当日共接待来访群众58批277人次，约访15批40人次，会商疑难问题2件次。为方便答复上访群众问题，市公安局、国土资源局、规划建设局等26个市级部门，派出63人参与活动，市司法局还专门指派35名资深律师和基层法律工作者跟随市领导到街乡接访约访。

为了解林溪燕子窝村一企业占用村民宅基地情况，蒋珍明特地赶到现场——位于温州瓯海的林溪“飞地”，了解掌握第一手资料，以便作出正确的处置意见。市长陈

建明坐镇飞云镇，督促有关部门各司其职，限时汇报、解决，促使一违章占用农保地尽快得到复耕复垦……其他联系领导也都在每月15日雷打不动蹲点联系乡镇开展接访，直面矛盾问题，信访渠道进一步畅通，基层信访工作的良好局面渐渐打开。

塘下综治中心主任金雪峰对“信访矛盾化解日”制度的实施深有感触。原来，于去年1月开始对外服务的综治中心，设有专门的信访窗口和信访接待室，可群众有信访，不来中心，而是直接跑到相隔100米远的塘下镇政府办公场所，找书记、镇长。自从市领导每月15日来中心坐镇接访约访后，群众对中心的信任度迅速提高。同时该镇还及时推出配套措施——每周一、三、五，镇班子领导轮流在中心接访，目前“要信访，到中心”的



信访矛盾化解日，市领导在莘塍镇接访。记者 庄颖昶 摄

理念已深入人心。

“信访秩序明显好转。”莘塍镇党委副书记许良伍也深有同感，以前，该镇也出现过无理访、闹访现象，但有了市领导的每月接访后，群众倍感严肃亲切。现在的信访工作开展得非常规范：先到镇综治中心登记，再根据顺序号，由工作人员引导分批进入接待处，反映问题。

基层的问题，在基层解决

基层信访局面打开后，一大批信访问题在基层得到妥善解决。

“还是我们的基层干部好。”这是芳庄乡章坑村一老信访户的心声。原来，该信访户对公安机关的案件处理有异议，多年上访，上级有关部门层层批转，但最终也解决不了问题。去年下半年，公检法司在该乡举行听证会，邀请其亲戚、村干部和政协委员等各界代表到场。通过现场交锋，案件进一步明朗化。当时，该信访户的心结有所松动，但还是转不过弯来。乡委副书记章迎春多次上门春风化雨般的劝说及真心真情关怀，终于使这位一直缺少关爱的老信访户打开心结，于去年11月正式息访，并发出“到省里、到温州，还不如直接找我们的基层干部”的感叹。

新瑞枫公路去年底成功贯通，是一件皆大欢喜的事情。但潘岱下湾村村民却经历了由喜到忧再转喜的戏剧化转变。原来，该路的贯通不仅把该村一分为二，而且路面高于部分民房的一楼楼平，村民们不禁意见纷纷。后在市领导、有关部门、街道、村居的努力下，该村得到统一规划，加快了旧村改造、新农村建设的步伐。

类似的案例还有很多很多。据

据了解，3年来，我市加强基层信访室建设，全市现有“信访文明接待室”48个。去年8月起，我市还开展基层信访工作“五个一”（有一个完善的组织网络、有一处良好的接待场所、有一套完整的长效机制、有一支健全的工作队伍、有一笔专门的业务经费）工程建设活动，努力提高基层就地化解信访矛盾的能力。

了解，目前，各街乡的信访破解率稳步上升。去年，飞云镇接访28件，破解26件，其中大部分在当年下半年就得到解决。汀田镇自去年7月15日以来共接访16件，解决14件。

基层破解信访能力提高后，市级层面信访和上访呈现“双下降”的态势。今年1至6月份，市信访局接待群众来访共426批1933人次，同比分别下降19.77%、33.04%。其中，群众赴温州上访共31批，同比下降26.2%；赴省上访共29批，同比下降19.4%。

“目前，我市正处于经济社会转型时期，作为经济相对发达的东部沿海县市和市场经济的先发地区，瑞安社情民情十分复杂，各种矛盾和问题呈现出早发、先发的特点，这些矛盾往往围绕利益问题，越来越多地从信访渠道反映出来，信访总量在高位运行的状况在短时间内还难以改变。”市信访局局长涂秀明表示，做好信访工作，就必须时刻把群众放在心上，以人为本，不断健全“信访矛盾化解日”、初信初访化解机制和三级联动的基层信访工作网络，推动信访工作重心下移、关口前移，切实把矛盾化解在基层，把问题解决在初始状态。

协警只身勇斗窃贼半小时，被咬伤近20处

**陈阿未，
好样的！**

3版 ↗

**粮价定多少
先问问农民**

我市率先启动夏粮收购“询价”制度

7版 ↗

**市政园林局
门户网站开通**

网址: www.rasyl.com

4版 ↗

客服热线: 96596



**瑞安合行丰收卡免收开
户费、年费、跨行交易手
续费和短信通知服务费**

瑞安农村合作银行



增盈天天理财增强型产品
低风险、开放式非保本浮动收益型理财产品，
预期年化收益率为1.6%-2.5%。每个工作日
交易时间内(9:00—14:00)开放申购与赎回。
www.hrbn.com.cn 电话 66886587 66886590



**外币质押贷款快捷方便
额度不限 利率下浮10%**
垂询电话: 65810601
中国建设银行 岭南支行
电话: 66231668



桔子航空服务有限公司
瑞安日报旗下产业 国有控股 品牌保障
24小时订票热线 6688 8080



**4008195518
电话投保 就选人保
商业车险省更多**